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RESUMO
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Com o advento da Covid-19 pôde-se demonstrar às organizações, públicas e privadas, a antecipação de forma intensificada do teletrabalho. Assim, como possibilidade de flexibilizar as jornadas de trabalho, o modelo híbrido pode se enquadrar como mais uma alternativa promissora para a inovação e ganhos de produtividade na administração pública durante e pós-pandemia. 
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A diminuição da necessidade da presença física no local de trabalho devido às diversas tecnologias disponíveis, tem possibilitado que as atividades laborais possam ser realizadas em qualquer lugar. O teletrabalho foi rapidamente incorporado pelas organizações no Brasil com o advento da Covid-19, e consoante a essa antecipação acelerada de um modelo pré-existente, que vinha sendo utilizado anterior a necessidade do isolamento social, forçou o setor público a se readaptar e a repensar seu modo de trabalho perante a um contexto emergente. 
Define-se teletrabalho como todo trabalho realizado a partir de um local diferente do local de trabalho convencional, por meio do acesso aos sistemas de computador da organização com tecnologias da informação e comunicações (AGUILERA et al., 2016), seus sinônimos mais usados são: telecommunting, telework, home office, trabalho remoto, trabalho a distância, trabalho virtual, trabalho flexível, entre outros (BARROS; SILVA, 2010; GASPAR et al., 2012). De fato, as experiências de teletrabalho existentes têm se mostrado bem-sucedidas, tanto no regime estatutário, bem como no celetista (SILVA, 2015).
A flexibilidade entre o presencial e o remoto torna-se uma oportunidade de a organização pública driblar as limitações que surgiram durante todo esse período, e mediante a este cenário cada vez mais consolidado, tem-se o seguinte questionamento: Como a adoção do trabalho híbrido na Administração Pública pode potencializar a produtividade e a inovação em tempos de pandemia?
O trabalho híbrido é a combinação do trabalho presencial com o remoto. Este regime tem por característica proporcionar flexibilidade e autonomia para os gestores e colaboradores quanto à organização de suas rotinas, buscando unir as potencialidades dos dois modelos de trabalho.
O modelo híbrido é o ideal. Nem o tempo todo em casa, nem a perda de duas horas no trânsito (AGÊNCIA DO SENADO, 2020). Durante o período de pandemia, a principal vantagem do modelo híbrido de trabalho é permitir uma menor quantidade de funcionários por dia no mesmo ambiente, o que evita aglomerações e a disseminação da doença (MYWORK, 2021).
Através da implementação dessa nova estratégia pode-se garantir para o setor público o aproveitamento dos impactos positivos esperados no que diz respeito a otimização das atividades e comprometimento dos servidores com os objetivos institucionais, aumento da descentralização, redução de custos operacionais da organização, melhoria na qualidade de vida dos servidores, bem como ações mais voltadas para os resultados, possibilitando um atendimento mais eficiente e transparente.
A transição para o mundo digital é evidente e os novos moldes de trabalho tornaram-se algo vital para a continuidade dos serviços públicos prestados. O uso compulsório das tecnologias são fatores essenciais para que a máquina pública inove em seu meio organizacional. 
Logo, a adoção do trabalho híbrido no setor público poderá como estratégia laboral proporcionar a valorização do capital humano como fonte de realização do trabalho, possibilitando maximizar sua produtividade, além de tornar seus processos mais dinâmicos tanto dentro quanto fora da organização. Atendendo assim, com qualidade e presteza as demandas da sociedade. 
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